

周光召在我国原子弹研制中的贡献

胡思得

(北京应用物理与计算数学研究所 100088)

1959年6月，苏联单方面撕毁协议，拒绝援助我国研制原子弹，1960年7月，撤走了全部在华专家，带走了图纸和资料。有的专家说：“这是对你们的毁灭性打击”；“再过两年，你们只好卖废铜烂铁了”；“从此你们将处于技术真空状态，估计20年后你们也搞不出来原子弹”。

正在苏联杜布纳联合研究所工作的周光召、吕敏、何祚庥等中国青年学者，获悉这些消息，义愤填膺，主动请缨，要求立即回国，参加原子弹的研究。他们在给领导的信中写道：“作为新中国培养的一代科学家，愿意放弃自己搞了多年的基础理论研究工作，改行从事国家急需的工作任务。我们随时听从祖国的召唤！”他们的要求受到我有关部门领导的支持和批准，1961年核武器研究所就增添了好几位才华横溢的年轻专家。

后来有人问周光召：你本来是研究粒子物理的，在国际学术界有相当的地位，为什么要改行呢？他回答说：“如果国家需要，这是光荣的事情，我愿意放下自己的专业去从事国家需要的研究……光自己有名，国家不行，到头来还是没有用处。”

我是在上大学的时候，从一本俄文翻译过来的杂志《知识就是力

量》上，看到对在杜布纳联合研究所工作的中国青年学者周光召的报道，称赞他年轻有为，才华出众。真是未见其人，先闻其名，就这么一个偶然的时机，知道了周光召的大名，对他十分敬仰。当我获悉周光召将来我所工作，当然是欣喜万分。

周光召来到研究所，立即被任命为理论部第一副主任，辅佐邓稼先突破原子弹原理，领导原子弹的理论设计。

我于1958年从复旦大学毕业，分配到核武器研究所工作，在邓稼先的领导下，从事理论研究和设计。我们原先的任务是学点基础理论，提高俄文的听、说能力，为迎接和消化苏联的原子弹设计资料做好准备。在苏联撕毁协议、撤退专家之后，党中央决定自力更生、发愤图强，依靠自己的力量把原子弹搞出来。

当时理论部的科研人员首要的任务是消化苏联专家给二机部领导讲解原定提供给我国的原子弹教学模型时记录下来的一些数据。领导认为应该先得把这个教学模型计算对了，理解其中的物理过程和规律，真正熟悉和掌握设计技术，才能设计自己的原子弹。我们仅有的资料只是领导们听讲时记录下来的一些零星数据。由于不懂专业术语，

记录稿像“天书”一样难懂。实际上专家只给出了模型的最后的结果，为计算出这些物理量的运动方程、计算方法、材料的物理参数等，都得自己去从头摸索和建立。邓稼先领导一批刚从大学毕业的年轻人，利用电动计算机、手摇计算机、计算尺等简单工具，日以继夜地进行着计算工作。开始，一切进展的很顺利，计算结果与专家给出的数据非常吻合，但是当计算到里面一个关键位置时，我们的结果比专家给的低了一半，计算不得不暂停，先讨论清楚出现问题的原因。这时候，研究所已陆续从科学院、大学等地调集了一批物理学家、力学家、数学家，专家们和青年人经常围在一起讨论出现差异的原因，首先当然还是怀疑我们在计算中有什么环节出了毛病。物理学家、力学家、数学家从各自熟悉的专业角度对结果进行审议，提出不同的分析和质疑。青年人则尽量详细地解释自己计算结果的正确性和合理性。辩论经常进行得很激烈，有时甚至争得面红耳赤，每个人的智慧和创造性都被高度激发出来。这种讨论有时要持续好几天。最后在提出一些改进条件之后，决定再进行新一轮计算，这样的计算前后一共进行了九轮。

周光召来到研究所时，计算



纪念我国第一颗原子弹爆炸成功五十周年

和讨论正在紧张的进行之中。一接触工作，他就卷入了这场大讨论。光召认真地听取了年轻人的汇报和专家们的意见，仔细的核对了计算所用的公式和参数，仔细审阅和分析了繁杂的计算结果，觉得问题似乎不在我们的计算中。有了这些第一手材料，光召就开始怀疑苏联专家给的数据有误。这是一个非常大胆而有挑战性的判断！因为包括所有的专家在内，大家都没有搞过原子弹，要去否定原子弹专家给出的数据，谈何容易！所以要能令人信服，必须有严格的科学论证。果然，光召以他深厚的物理功底，利用热力学的最大功原理，论证即使炸药作了最大功也达不到苏联专家的数据，从而证实了他的判断。

光召的论证和判断结论，立刻获得所有人的赞同和支持，计算得以往下继续进行，由此结束了长达几个月的争论和徘徊，扫清了理论设计的障碍，大大加速了我国自行研制原子弹的步伐。这就是在突破原子弹原理阶段有名的“九次计算”。通过九次反复计算，倒使我们比较深入地认识了原子弹的内爆过程，熟练地掌握了特征线计算方法，也培训了技术骨干力量；更重要的是树立了依靠我国自己的专家和大学生，能自力更生搞出原子弹的信心。

在开始设计我国自己的原子弹时，光召和专家们特别重视相关基础理论的武装。炸药中的爆轰理论，介质中的冲击波理论对绝大多数专家都是陌生的，他们每周就有1到2次的时间集体学习这些基础理论。光召很快就站到了这些理论

的前沿。他指导年轻人结合设计，分解问题，巧妙简化，广泛调研，要求大家创造性地解决难点。他本人编写了好几份有关冲击波传播、整形、相互作用理论等讲义；结合产品实际，发展了一整套公差与聚焦理论，为完成产品设计发挥了重要的作用。1962年年底前后，他协助邓稼先完成并提交了我国第一颗原子弹的理论设计方案。

就在第一颗原子弹的理论方案已接近完成时，所里成立一个专门小组负责联系实验和生产。这个小组由邓稼先和周光召亲自指导。为了理论上有充分的武装，老邓和光召分别给这个小组吃“小灶”，每星期给他们讲课2~3次。周光召讲课从不用讲稿，依靠他深厚的理论功底，推导复杂的公式时在黑板上一边讲一边写，引导大家与他一起思考解题的思路，由近及远，一气呵成，每每令大家赞叹不已。

周光召比我们年长六七岁，在他指导下工作，他既是对我们要求很严格的导师，更像我们的兄长。大家称呼他“老周”或直呼其名光

召，他时常给大家叮嘱和谈心，给予精神上的鼓励和物质上的帮助。在这个小组临出发去实验基地之前，光召语重心长地对大家作临别赠言，他说：“一个有作为的科学家，不仅要重视理论，而且一定要重视实验；理论和实验结果一致当然值得高兴；但有作为的科学家特别要抓住理论与实验结果不一致的地方，因为从这种地方会发现理论或实验的不足，有可能产生新的突破。”光召的这一席话，大家一直牢记在心，真使我们受益匪浅。在此后的工作中，每当实验结果出现与理论不一致的地方，我们既不沮丧也绝不轻易放过，而是感到出现了新的机遇和挑战，我们既思考理论上可能存在的毛病，也仔细推敲实验数据的真伪和精度，努力寻找产生问题的原因。不仅要求这些原因能解释当前的问题，而且还要与以前的结果不相矛盾。在科学的征途上经常出现“山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村”的诗情画意，每当我们揭开一个又一个的疑团，越来越多的现象为我们所探明所理解，心中不禁泛起一股特殊的兴奋



图1 1984年10月，周光召到九所看望老同事

纪念我国第一颗原子弹爆炸成功五十周年

她用物理的情趣，引我们科苑揽胜；
她用知识的力量，助我们奋起攀登！

欢迎投稿，欢迎订阅

《现代物理知识》杂志隶属于中国物理学会，由中国科学院高能物理研究所主办，是我国物理学领域的中、高级科普性期刊。

为进一步提高《现代物理知识》的学术水平，欢迎物理学界的各位专家、学者以及研究生为本刊撰写更多优秀的科普文章。投稿时请将稿件的 Word 文档发送至本刊电子信箱 mp@mail.ihep.ac.cn，并将联系人姓名、详细地址、邮政编码，以及电话、电子信箱等联系方式附于文章末尾。

所投稿件一经本刊录用，作者须将该篇论文各种介质、媒体的版权转让给编辑部所有，并签署《现代物理知识》版权转让协

议书（全部作者签名），如不接受此协议，请在投稿时予以声明。来稿一经发表，将一次性酌情付酬，以后不再支付其他报酬。

《现代物理知识》设有物理知识、物理前沿、科技经纬、教学参考、中学园地、科学源流、科学随笔和科苑快讯等栏目，并于 2009 年增加了彩色中心插页。

2014 年《现代物理知识》每期定价 9 元，全年 6 期 54 元，欢迎新老读者订阅。

邮局订阅 邮发代号：2-824。

编辑部订阅 汇款到：北京市玉泉路 19 号乙高能物理所《现代物理知识》编辑部；邮编：100049。

需要过去杂志的读者，请按下列价格汇款到编辑部。1992 年合订本，18 元；1993 年合订本，18 元；1994 年合订本，22 元；1994 年增刊，8 元；1994 年附加增刊合订本，36 元；1995 年合订本，22 元；1996 年合订本，26 元；1996 年增刊，15 元；1997 年合订本，30 元；2000 年附加增刊合订本，38 元；2000 年增刊，10 元；2001 年合订本，48 元；2002 年合订本，48 元；2003 年合订本，48 元；2004 年合订本，48 元；2006 年只剩 4、5、6 期，每期 7 元；2007 ~ 2011 年单行本每期 8 元；合订本每本 50 元；2012 ~ 2014 年单行本每期 9 元，合订本每本 60 元。



图 2 周光召视察中国工程物理研究院

和喜悦，也由衷感谢光召的指点。

在攻克原子弹的关键阶段，研究院组织了 4 个技术委员会，光召是王淦昌领导的冷试验委员会的成员。这个委员会的任务是指导核试

验前的各种大型的爆轰实验的设计和和实施，这些实验是验证理论设计、了解内爆运动过程、掌握物理规律所必需的。他忍受高原缺氧令他哮喘加重的困难，多次深入现场掌握

第一手材料，与实验和理论科研人员共同分析实验结果，为保证第一颗原子弹的圆满爆炸成功，发挥了重要的指导作用。

原子弹爆炸前夕，他听从核试验指挥部安排留守北京，负责解决“前线”不时传来的各种问题，组织理论部进行计算和估计，并及时向指挥部汇报，保证原子弹爆炸顺利进行。

1964 年 10 月 16 日，我国自行研制设计的原子弹爆炸成功。春雷一声打破了超级大国核垄断、核讹诈的企图，从事核武器研制、试验的全体人员为创建两弹的辉煌打响了第一炮。